

李克強：改革開放是振興東北關鍵

大連考察強調「轉身向海全面開放 深化對內對外合作」

香港文匯報訊 據央視新聞聯播報道，7月1日，中共中央政治局常委、國務院總理李克強在遼寧大連考察時指出，改革開放是推動東北振興的關鍵所在。

李克強聽取遼寧沿海開放帶動發展情況匯報。在遼寧港口集團，他對企業通過重組轉變經營機制、在較短時間內扭虧為盈表示讚許。李克強說，改革開放是推動東北振興的關鍵所在，要堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，貫徹黨中央、國務院決策部署，充分發揮市場在資源配置中的決定性作用和更好發揮政府作用，通過放管服改革優化營商環境，增強發展競爭力。遼寧港口條件優越，要轉身向海全面開放，深化對內對外合作，力爭站到國際競爭上風口，輻射帶動東北地區振興發展。

當地負責人匯報了大連港發展設想，李克強囑咐他們要統籌兼顧好各方利益，有效利用各類資源，實現產業更優集羣，推動高質量發展。

促提高科研「人頭」經費比例

恒力石化是民營企業投資的大型化工項目，李克強勉勵企業要圍繞滿足國內需求，最大限度利用資源，努力做到吃乾榨盡。李克強詢問減稅降費政策是否落實到位，聽到企業肯定的回答，李克強高興地說，支持民營企業發展，既包括中小微企業，也包括大企業，要促進大中小企業融合發展，對國有、民營企業同等對待、一視同仁。

李克強來到國家級重大裝備製造協同創新中心考察，鼓勵科

研人員面向市場，在更大範圍應用中提升產品水平，助力裝備製造業邁向中高端。他詳細了解科研經費使用自主權等政策落實情況。他說，科研人員是最活躍的創新要素，在科研特別是基礎研究中，要體現智力密集特點，提高「人頭」經費比例。他與在場院士交流，勉勵他們在培養年輕人上發揮更大作用。

勉畢業生唱好畢業歌就業歌

李克強十分關心畢業生就業，在大連理工大學，他聽取今年就業情況匯報，並與畢業生們交流，勉勵大家說，你們很好完成了學業，唱好了畢業歌，下一步還要唱好就業歌，為國家發展作貢獻。一位畢業生說，自己上學是靠父母打工和助學貸款，畢業後希望馬上工作。李克強說，有就業才有收入，才能創造社會財富，回報父母和社會。

冀大學教育結合職業培訓

李克強希望大學教育要更加註重與職業培訓、職業教育相結合，既培養科學家，也培養更多工程師和大國工匠。

李克強充分肯定近幾年遼寧實現經濟回穩和民生改善，希望在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，着力推動改革開放創新，搶抓機遇，奮發有為，集羣人才，努力在東北振興中發揮更大作用。肖捷、何立峰陪同考察。



李克強昨日在大連考察，來到國家級重大裝備製造協同創新中心了解創新成果，鼓勵科研人員面向市場，在更大範圍應用中提升產品水平，助力裝備製造等產業邁向中高端。 網上圖片

學者：全球科技產業鏈不可分拆

香港文匯報訊 綜合記者于琳琳及中新社報道，在7月1日舉行的2019年世界經濟論壇新領軍者年會（又稱「夏季達沃斯論壇」）上，清華大學國家金融研究院院長、國際貨幣基金組織前副總裁朱民指出，美國總統特朗普同意讓美國公司繼續銷售產品給華為，說明了全球科技產業鏈的不可分拆性。

他指出，美國不給華為供貨嚴重損害了美國作為一個開放和自由的科技市場的信譽，對美國科學和企業界的傷害巨大。

朱民指出，2018年，全球芯片市場規模為4,780億美元，其中，中國進口超過3,000億美元。「如果中國不進口，這些芯片賣給誰？工廠丟掉三分之二的產量，它的利潤和股價怎麼走？」朱民指出，科技行業的產業鏈是最為全球化的，而且也是不可能分割的。當然美國對華為的後續供應可能還會遭遇波折，但還是應該努力推進科技產業鏈的全球化。

朱民指出，這件事也給中國科技企業提出挑

戰。如果一個產業鏈上的一個環節卡住了，企業就沒辦法進行生產，那麼其銷售就會受制於人。中國投資建設自己的芯片產業核心工藝、技術已經越來越緊迫。

針對科技的標準，朱民認為，標準是不會變的，全球不可能出現多種不同的標準。統一的標準為全球科技企業產生競爭動力，「誰走在前面，專利越多，爭取制定標準，就越有能力打破世界的封鎖」。

中國仍為全球經濟主要貢獻者

中化集團董事長寧高寧、摩根大通亞太區副主席李晶、麥肯錫全球管理合夥人凱文·斯奈德、亞投行副行長安周奇作為主要嘉賓參與了上午分論壇的討論，並提出，中國未來仍會在全球經濟增長中扮演重要角色，「未來，中國仍會成為非常強大的全球經濟的主要貢獻者。」李晶提出，中國貢獻了亞太地區50%、全球16%的GDP，對於全球經濟的貢獻是高於

其他國家的。

從工業產出到投資再到零售業，中國經濟增長開始放緩。同時，製造業等多領域的高質量增長正成為中國經濟的新引擎。朱民提出，中國的製造業總量是美國、日本、德國三國製造業總量的總和，也是未來中國發展的最核心競爭力，要盡快解決如何「爭上游」的問題，特別是目前中國製造業自動化率不斷升高，趕超國際的空間巨大。寧高寧對此也表示，中國企業當下正面臨轉型升級的挑戰，中國經濟也已走過工業化的一個階段，未來十年，中國將是一個研發驅動的國家。

近年來，中國巨大的消費市場正成為全球關注的焦點。安周奇認為，中國為世界貢獻了一種平衡的增長模式，來自於消費者的驅動。斯奈德也指出，中國國內消費市場的增長使得對國際上的依賴越來越低。

■昨日的世界經濟論壇新領軍者年會上，有學者分析說明了全球科技產業鏈的不可分拆性。香港文匯報記者于琳琳攝



老舊小區改造 吸社會力量參與

住建部：

香港文匯報訊（記者王珏 北京報道）住房和城鄉建設部副部長黃艷昨日在國務院政策例行吹風會上表示，截至5月底，內地各地上報需要改造的城鎮老舊小區有17萬個，涉及居民上億人，從反饋看，居民對改造老舊小區的意願強烈增加。今後住建部將積極創新城鎮老舊小區改造投資機制，包括探索金融以可持續方式加大支持力，運用市場化方式吸引社會力量參與等。

黃艷介紹，截至去年底，內地試點城市已經改造老舊小區106個，惠及5.9萬戶居民，形成了一批可複製可推廣的經驗。截至今年5月底，各地上報需要改造的城鎮老舊小區17萬個，涉及居民上億人。各地應優先改造水電路氣及光纖等配套設施，有條件的地區可加裝電梯，建設養老和撫幼服務設施、實施節能改造等。

在談及老舊小區加裝電梯問題時，黃艷指出，2018年，內地老舊小區加裝電梯已經完成了1萬多部，在施工的有4,000多部，正在辦理前期手續的有7,000多部，這項工作正在全方位推開。各地實踐中的經驗就是必須因地制宜，一個樓門一個方案，一棟一個方案。

黃艷還說，內地待改造的老舊小區量大，面積廣。改造資金的問題至關重要，需要地方統籌協調推動，積極創新城鎮老舊小區改造投資機制，包括探索金融以可持續方式加大支持力，運用市場化方式吸引社會力量參與等。此外，還應順應群眾意願，積極發展社區養老、託幼、醫療、助餐、保潔等服務，並推動建立小區後續長效管理機制。



■住建部副部長黃艷介紹老舊小區改造情況並答記者問。新華社

央視快評

不忘初心 牢記使命

香港文匯報訊 2019年7月1日，中國共產黨迎來98歲華誕。回望來路，更知前行方向。在我們黨迎來98年誕辰紀念日之際，習近平總書記在中央政治局第十五次集體學習時再次告誡全黨同志：「黨的初心和使命是黨的性質宗旨、理想信念、奮鬥目標的集中體現，越是長期執政，越不能忘記黨的初心使命，越不能喪失自我革命精神……」

央視發表快評文章指出，98年後的今天，我們比歷史上任何時期都更接近、更有信心和力量實現中華民族偉大復興。面對前進路上的各種風險、挑戰，只有把黨的自我革命不斷推向深入，才能始終保持黨的先進性和純潔性、持續鞏固黨的執政基礎和執政地位、永葆黨的生機與活力，團結帶領人民繼續前進。

快評表示，在新時代把黨的自我革命推向深入，是歷史賦予我們的重大使命。98年來，我們黨之所以無往而不利，關鍵就在於把馬克思主義普遍真理與中國具體實際相結合，不斷進

行實踐創新和理論創新。

快評認為，在新時代把黨的自我革命推向深入，必須堅守理想信念之魂，把使命化為擔當，永遠以奮鬥的姿態迎接新挑戰，實現新作為。執著於信念、矢志於初心，這是我們黨在攻堅克難中不斷從勝利走向勝利的成功基因。從弱小走向壯大，從一個只有幾十名黨員的小黨發展到今日擁有9,000萬黨員的世界第一大黨，在磨礪中歷久彌堅，在苦難中鑄就輝煌。

快評最後指出，在新時代把黨的自我革命推向深入，是我們黨永遠保持清醒和堅定的必然要求。正如習近平總書記強調的那樣：黨的自我革命任重而道遠，決不能有停一停、歇一歇的想法。廣大黨員幹部要有正視問題的自覺和刀刃向內的勇氣，增強免疫力，永葆黨的生機與活力，團結帶領人民繼續前進。

外交部：發展好中美關係是兩國民心所向

香港文匯報訊 據新華社報道，外交部發言人耿爽1日表示，中美元首會晤的積極反響說明，發展好中美關係是兩國民心所向，也是國際社會普遍期待。

當日例行記者會上，有記者問：據報道，前美國務院代理助理卿董雲裳、前美駐華大使芮效儉等約80名美國亞洲問題專家計劃聯名向特朗普總統和美國會致公開信。據媒體獲悉的公開信草稿稱，美方的許多行動正加劇美中關係螺旋式下滑。美國視中國為敵人並試圖將中國與全球經濟脫鉤的行為損害美國國際形象和聲譽，損害所有國家的經濟利益。中方對此有何評論？

耿爽說，正如習近平主席總結中美建交40年來的經驗啟示所指出的，中美合則兩利、鬥則俱傷，合作比摩擦好，對話比對抗好，兩國利益高度交融、合作領域廣闊，應避免落入所謂衝突對抗的陷阱，實現相互促進、共同發展。

「我們相信，只要雙方按照兩國元首確定的原則和方向，在互惠互利基礎上拓展合作，在相互尊重基礎上管控分歧，妥善解決兩國關係現有及可能出現的各種問題，就能夠推動中美關係行穩致遠，更好造福兩國和世界人民。」他說。

是國際社會的普遍期待。

耿爽說，正如習近平主席總結中美建交40年來的經驗啟示所指出的，中美合則兩利、鬥則俱傷，合作比摩擦好，對話比對抗好，兩國利益高度交融、合作領域廣闊，應避免落入所謂衝突對抗的陷阱，實現相互促進、共同發展。

「我們相信，只要雙方按照兩國元首確定的原則和方向，在互惠互利基礎上拓展合作，在相互尊重基礎上管控分歧，妥善解決兩國關係現有及可能出現的各種問題，就能夠推動中美關係行穩致遠，更好造福兩國和世界人民。」他說。